

Кудин Петр Степанович



49471



(20.12.1924)



прифронтовое СД. Так как все дела заключенных были уничтожены, Петр на допросе сказал, что его арестовали за то, что он не захотел ехать на работу в Германию. Спустя несколько дней всех заключенных посадили в эшелон и отправили в Дахау.

«Мой номер был 55 996...»

Тяжелые два года провел Петр Степанович в концлагере Дахау – опасение за здоровье и жизнь, непосильный физический труд. Он был свидетелем голодных смертей, повешений за «мародерство», медицинских пыток-опытов над заключенными. Очень скоро Петр получил в лагере хорошую репутацию, его называли «всююм» человеком.

За время пребывания в Дахау, Петр Степанович работал сначала на восстановительных работах после бомбежек, потом в цехах военного авиа завода (Арбайтскомандо 4 «с») лагерь в Гаунштеттене близ Аугсбурга). Возле него работал один цивильный немец, который научил Петра специально делать брак и за это подкармливал его бутербродами: «Вот как надо работать на Гитлера! Денег вот так и Гитлер капут!».

Однажды раз Петр Степанович был на волоске от смерти. При очередном авианалете союзников на Аугсбург 25 февраля 1944 года бомба попала прямо в бомбоубежище, где прятались заключенные. Из 200 человек арбайтскомандо 4 «с» выжило всего пятеро, которые находились в вентиляционном отсеке, и среди них был Петр. Об этом человеке можно сказать, что он родился в рубашке. Ведь именно в тот день он был назначен старшим из пяти человек, в обязанности которых входило забирать перед работой и выдавать после работы верхнюю одежду узникам. Одежда складывалась в вентиляторе бомбоубежища, поэтому он и находился там во время бомбежки. 13 апреля 1944 года лагерь в Гаунштеттене был разбомблен союзной авиацией. Выживших заключенных повезли в другой лагерь, в Леонберг. Так как Петр заболел, его отправили в медчасть-ревир в Дахау.

Потом он работал в команде Гертнер СС (огородничество лагеря), откуда по поручению товарищей «носил» овощи с огорода для слабых и немощных узников. Заключенные русские всячески помогали друг другу, более сильные и выносливые старались поддерживать слабых. За хищение овощей Петр был избит командафюрером, выпорот на Браме и попал на ревир. Там сблизился с медиками-заключенными чехами, они поставили его на работу по уборке помещений ревира – штубединст. Спустя три недели с помощью тех же чехов его направили в аузенкомандо «Оттобрунн», откуда вскоре в октябре 1944 года он был возвращен обратно в Дахау после отбытия наказания – 5 суток карцера за намерение совершить побег. Чтобы не попасть на транспорт в Маутхаузен Петр с трудом «устроился» в команду «Ваффен СС» – бригада «Шлэсарий» на утилизацию трофейного оружия, конфискованных у населения оккупированных стран бытовых радиоприборов, охотничьих ружей.

«Первый американец, которого я увидел, был негр...»

В начале 1945 года уже никто не сомневался, что Германия проиграет войну. Ждали с нетерпением освобождения и Петр со своим другом Михаилом. Однако им пришлось пройти еще одно страшное испытание – «Марш смерти». 26 апреля 1945 года около 6000 заключенных концлагеря Дахау было направлено пешком в Альпы для строительства укреплений и баз послевоенного сопротивления союзникам как замышил руководители СС. Шли в ночное время. Днем укрывались в лесах.

В дороге их почти не кормили, не давали пить. Многие заключенные умирали на ходу. Единственным способом выжить был побег. Эта идея пришла в голову Михаилу. Он заметил, что трупы, которые каждую минуту падали на дорогу, не успевали убирать едущие сзади машины. Он предложил Петру упасть на трупы и притвориться мертвым, а потом потихоньку уползти. Им это удалось! Они бежали! Прошло еще около суток и они встретили первого американца освободителя – негра. Это было 30го апреля 1945 года в 17-45 по местному времени в г. Вольфратсхайм (Бавария).

«На нас смотрели как на чертей...»

После освобождения Петр прошел проверку в офицерском фильтрационном лагере в г. Баутцен (Саксония) и на станции Сулзенгер, Марийской АССР, и был направлен в составе отдельного рабочего батальона в г. Орск на строительство нефтеперерабатывающего завода в составе треста №1 «Главнефтехстрой». Ему дали статус спецпоселенца. У него не было личных документов и он не имел права самостоятельно покинуть город. В 1946 – 1947 гг. по направлению администрации треста учился в строительном техникуме в г. Красноярск, в поселке Злобино,

который окончил с отличием. После окончания техникума вернулся в Орск и работал по специальности (на строительстве нефтеперерабатывающего завода, дома культуры, жилых домов и т.д.). в СУ-1 треста №1 «Главнефтехстрой»

В январе 1948 г. женился на немке Зое Леонидовне Розенман. В этом же году у них родилась дочь Лариса, а в 1954 году – Петр и Галия. В мае 1948 приказом по тресту №1 «Главнефтехстрой» был переведен на строительство нефтеперерабатывающего завода в г. Черниковск (Башкирия) в трест №21. В 1950 году переехал в Уфу к матери жены, где продолжал работать строителем – старшим прорабом в СУ-4 треста «Башнефтехгазстрой». В Уфе строил нефтяной институт и жил для ИТИР института.

В 1956 году уволился и с семьей вернулся в Запорожье. В Запорожье устроился работать в ТрестЗапорожалюминийстрой. Всю жизнь работал строителем (был начальником строй участков, начальником производственного отдела, главным инженером). Так как он был репатриантом, а его жена немкой Петра не приняли в партию. Но несмотря на это его назначили главным инженером СУ -1 «Запорожжилстрой», а позже и зам. управляющего трестом. В Запорожье строил жилье, объекты соцкультбыта, здания облсов profa, обкома партии, института «Промстройпроект», «Запорожтранзанпроект», медицинский и другие объекты. В 1984 году вышел на пенсию, но до 1998 года продолжал работать.

«Сынок, занимайся пчеловодством и тогда будешь жить до 100 лет...»

Из-за тяжелой работы на руководящих должностях в строительстве Петр Степанович перенес два инсульта – в 1972 и 1984 годах. Его отец перед смертью посоветовал сыну заняться пчеловодством, что, по его мнению, позволит несмотря на болезни прожить долгую жизнь. Петр послушался совета отца и с 1988 года занялся пчеловодством. Сегодня ему уже 82 года и чувствует он себя прекрасно. Петр Степанович живет в Запорожье с женой и двумя дочерьми. К ним в гости часто приходят внук Александр и правнучка София. На склоне лет, вспоминая пережитое Петр Степанович все же доволен своей судьбой – удалось выжить, пережить и перебороть все трудности и невзгоды, поработать на благо людей, - строить жилища и обустраивать их быт. Жизнь прожита не зря.

Составитель: Научемко Виктория, 24 года,
аспирантка Харьковского национального
университета им. В.Н. Каразина.

22.03.2007.

Петр Степанович

готоили к руководству подпольем в городе и районе, а их было в районе 76 человек (партизаноменклатура), сбежали.

4 октября 1941 года город был оккупирован немцами. В то время как некоторые жители Орехова встречали их с хлебом-солью, Петр с другом пошли на свое первое задание: они уничтожили все листы с адресами комсомольцев в школьных журналах, понимая, что попадание их в руки немцев очень опасно для жизни ребят.

Ожидая, когда к нему придут с заданием, Петр не сидел сложа руки. Он встретил свою одноклассницу Анну Вальтер (фольксдойче), которая работала у немцев переводчицей. Она уведомила Петра о том, что немцы планируют массовый вывоз молодежи на работу в Германию, помогла Петру и его друзьям Петру Майбороде, Георгию Дорофееву, Ивану Гапкову и другим устроится на работу на Ореховский авторемзавод, что было хорошей конспирацией. Им платили зарплату, выдавали пайки, а главное – их никто не трогал и ни в чем не подозревал.



«Люди шли на расстрел с уверенностью, что переселяются в Палестину...»

Проработав полгода, Петр так и не дождался, когда к нему придут другие оставленные в тылу и сам начал организовывать подпольную группу. Толчком к действию послужили сразу два события. В первую очередь город был потрясен массовым расстрелом евреев. Они были уверены, что их перевозят в Палестину, на историческую родину. Собрав все свое имущество, они спокойно следовали за немцами, не подозревая, что их ведут на расстрел. После Петр сказал своему другу Гере Дорофееву: «Евреев уже побили, теперь начнут нас». Вскоре из Германии вернулся больной Дрыга, один из первых добровольцев, уехавший работать в Германию. Он рассказал ребятам, что там, на самом деле, адские условия работы и шансы выжить практически минимальны. Тогда Петр решил рассказать Гере о том, что его оставили в тылу для подпольной работы и с его помощью создать группу.

«Товарищи воюют, а мы тут на немцев работаем...»

Петр поставил перед собой определенную задачу – к приходу священного уже создать подготовленную работоспособную группу подпольщиков. Он призвал на помощь самых надежных своих товарищей: Володю Василину, Ивана Кафу, Ивана Кваса и других. Вскоре их группа выросла до 15 человек. Необходимо было дать название образовавшейся группе. Еще учась в шестом классе, Петр в кабинете завуча увидел офицерский китель, на котором была нашивка с изображением щита и меча, что означало – символ защиты Родины. Это произвело большое впечатление на него. Поэтому в целях конспирации он принял решение назвать группу «Щит». Подпольщики под началом Петра организовали написание и расклейку листовок в городе с призывами не ехать на работу в Германию, отремонтировав радиоприемник, принимали сводки Совинформбюро о положении на фронте, под Сталинградом и выпустили несколько листовок, вели разъяснительную работу и контрпропаганду среди рабочих завода и населения. Таис Руденко помогала бежавшим военноопрененным: устраивала их на работу в совхоз, где ее отец был старостой, и делала им поддельные документы.

В апреле 1943 года недалеко от Орехова приземлился парашютно-диверсионно-разведывательная группа штаба партизанского движения Украины под командованием Хрусталькова в количестве 6 человек, которая должна была взаимодействовать с местным подпольем. Все, кроме Михаила Василина, уроженца г. Орехов, погибли в бою с полицией и жандармерией. Михаил Василина некоторое время скрывался у родственников, однако вскоре его арестовали. После побега из запорожской тюрьмы он скрывался у Клавдии Василины, члена подпольной организации Кудина. Михаил и Петр встретились и обсудили дальнейшие свои действия. Михаил дал Петру задание по подготовке диверсий на важных объектах города, раздобыть сведения по дислокации и укреплениях военных частей немцев в районе, изготовить документы для перехода линии фронта Михаилом с тем, чтобы снова возвратиться в Орехов с рацией, радиостанцией и взрывчаткой.

Задание Михаила Василина было выполнено. Но через несколько дней их арестовали.

«Братва! Сочиняй легенду! Старые дела пожгли, новые заводят!»

После ареста и допроса Петра отправили в тюрьму «СД» в Запорожье. Гам он попал в одну камеру с Михаилом Григорьевичем Василиной. Камера «7Б» - камера

смертников – была набита людьми, женщины вместе с мужчинами, стояли; спали по очереди. После ежедневных допросов избитых, полуживых арестованных шатались обратно в камеру. По ночам вызывали «с вещами» – на расстрел. Духота, смрад, полночица вшей – ничего подобного Петру не приходилось видеть и переносить ни до этого, ни после. С тех пор Михаил и Петр стали побратимами и вместе провели около двух лет в концлагере Дахау. Как раз в сентябре 1943 года Красная армия пыталась вести наступление в направлении Запорожья, танки прорвались к г. Вольнянску. Это вызвало панику среди немцев и тюремное начальство – руководство «СД» бежало, уничтожив всю документацию. Однако наступление советских войск не было успешным, фронт стабилизировался и на смену бежавшим руководство тюрьмой принял Горловское



Ильин, 1941г.



Память о 1935-1936 учебном году

«Отец был у меня «состоятельным» – он первым в селе купил велосипед...»

Кудин Петр Степанович родился 20 декабря 1924 года в селе Новоандреевка Ореховского района Запорожской области. Его отец – Степан Каленикович – был квалифицированным портным, мать – Мария Степановна – домохозяйка. Степан рано остался без отца и был отдан материю на воспитание родственникам. Еще будучи ребенком он, из-за тяжелой физической работы, сильно подпорвал свое здоровье и поэтому родственники отдали его на обучение в г. Орехово в пошивочную мастерскую к парижавским портным, очень выгодной в то время портняжной профессии. Благодаря этому Степан Каленикович уже до своей женитьбы в 1923 году стал «состоятельным» человеком, так как

труд портного был востребован и хорошо оплачивался. Молодая семья владела небольшим участком земли, которую сдавали в аренду, смогли купить сепаратор, а также первый в деревне велосипед, что было тогда роскошью. В то время, после долгой кровавой гражданской войны, вокруг царила нищета и, поэтому, неудивительно, что молодой семье начали завидовать. Семья Кудиних постоянно подвергалась поборам со стороны комбедов. Первые детские впечатления еще совсем маленького Петра – расклувивание жившей по соседству другой зажиточной семьи. Чтобы избежать участия своих соседей Степан Каленикович принимает решение переехать в город Орехов. В 1930 году он продаёт дом в селе и всю семью (уже появились на свет два младших брата Петра – Григорий и Владимир) перевозит в город.

«Самые страшные вещи мы пережили в 1933 году, когда была голодовка...»

Невозможно вспоминать, без слез страшные картины голodomора 1932-1933 гг. Петр Степанович сам видел, как пухли от голода их соседи, его одноклассники. На всю жизнь запомнил он свою первую классную руководительницу – Ильинцеву Е.Е., которая подкармливала самых бедных учеников. Самой же семье Кудина удалось избежать голода, так как хороший друг его отца, заведующий детской колонией коммуны в с. Омельник Костенко Семен Гурьевич, член партии, помог ему устроится на работу в экспериментальную коммуну по воспитанию беспризорных детей 15-18 лет и выдал документ, при предъявлении которого продукты заработанные в коммуне не подлежали реквизиции. В коммуне Степан Каленикович обучал детей-коммунаров портняжному делу в течение 2-х лет.

«Я учился отлично, но был страшный хулиган...»

В Орехове тогда было две средних школы, ученики которых враждовали между собой – школа «футболистов» и школа «гандболистов». В 1932 году Петр Степанович начал ходить в школу «футболистов». Учиться было сложно, школа не отапливалась, не хватало учебников, тетрадей. Однако учиться Петру очень нравилось, но из-за того, что он часто вступал в споры с учителями, отличных оценок ему не ставили. Юношей Петр был фанатично предан советской власти, вступил в ряды комсомола.

22 июня 1941 года в Орехове шел очень сильный дождь. В 12 часов дня по радио Петр узнал страшную новость – Германия напала на Советский Союз. Петр сразу же побежал в военкомат записываться добровольцем в армию. Ему отказали, так как он был еще слишком молод и не проходил военную службу. Учеников старших классов, в том числе и Петра, направили помочь ремонтным бригадам ремонтировать и восстанавливать железнодорожные пути, разрушенные в результате бомбежек.

Зная, что Петр фанатично предан своей стране, бюро райкома комсомола приняло решение оставить его и еще 4 юных комсомольцев в тылу для организации подпольного движения. В целях конспирации имена остальных участников Петру не называли. Ему только удалось узнать, что их всего 5 комсомольцев: 2 девушки – секретарь райкома Резниченко Мария и дочь учительницы французского языка Тася Руденко – и 3 парня. «Мы тебя вызовем, получишь все явки, пароли, первоначальные задания», – сказала Мария Петру накануне оккупации города немцами. А на следующий день здание райкома партии и райкома комсомола опустело... Все его работники эвакуировались, успев напоследок уничтожить всю документацию. С этого времени Петр начал ждать, когда к нему придут с паролем и заданием... Он только после войны узнал, что все, кого

«А я все жду, когда ко мне связной придет...»

